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ODPOCZYNEK CZY PRACA?

Na przełomie kwietnia i maja br. istniała możliwość skorzystania z przypadających

w  tym terminie świąt i kosztem jednego lub trzech dni urlopu zapewnienia sobie dłuższego

odpoczynku. Czy Polacy wykorzystali tę okazję do „leniuchowania”? Czy w najdłuższy

weekend nowoczesnej Europy odpoczywali czy może jednak pracowali?

W majowym sondażu1 zapytaliśmy respondentów, czy wykorzystali możliwość

dłuższego wypoczynku oraz czy brali udział w obchodach dwóch następujących zaraz po

sobie świąt - 1 i 3 Maja.

Okazuje się, że społeczeństwo wypoczywało dość umiarkowanie. Z wydłużonego

weekendu skorzystało dwie piąte badanych czynnych zawodowo, pozostałe osoby z tej grupy

(60%) pracowały w tym czasie.

Tabela 1

W dniach 28 kwietnia - 6 maja wielu Polaków skorzystało z przypada-
jących w tym terminie świąt i biorąc dzień-trzy dni urlopu zyskało czas
na dłuższy odpoczynek. Czy skorzystał(a) Pan(i) z takiej możliwości?

Ogół
respondentów

(N=1032)

Respondenci
czynni zawodowo

(N=414)

w procentach

Tak, miałe(a)m wolne przez kolejne 9 dni 7 14

Tak, miałe(a)m wolne przez kolejne 6 dni 6 14

Tak, miałe(a)m wolne przez kolejne 4 dni 5 11

Nie, nie wziąłem/wzięłam urlopu i między świętami pracowałe(a)m 27 60

Nie dotyczy 56 -

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (132) przeprowadzono w dniach 11-14 maja 2001 roku na 1032-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Osoby, które jednak zdecydowały się na wypoczynek, starały się, by był on jak

najdłuższy. Po 36% respondentów korzystających z przedłużonego odpoczynku miało sześć

lub dziewięć dni wolnych od pracy, a 28% badanych nie pracowało przez cztery dni.

Wolne dni Polacy mieli głównie za sprawą urlopów wypoczynkowych, ale 28%

respondentów zostało na ten okres zwolnionych przez zakład pracy, a niemal co trzeci miał

wolne z innych powodów.

CBOS

Jeżeli skorzystał(a) Pan(i) z dłuższego odpoczynku to czy: Ogółem czynni
zawodowo

Korzystający
z przedłużonego

(N=414)
odpoczynku

(N=165)

!" wziął/ęła Pan(i) urlop wypoczynkowy 16% 41%

!" na ten okres zakład zwolnił wszystkich pracowników 11% 28%

Inna sytuacja 13% 31%

Nie miałe(a)m przedłużonego odpoczynku 60% -

Respondenci mający w tym czasie wolne z innych powodów niż urlop lub zamknięcie

zakładu pracy to przede wszystkim osoby, które odpracowały te dni w innych terminach lub

odebrały sobie wypracowane wcześniej godziny nadliczbowe. Również niektórzy badani

pracujący na własny rachunek lub mający nienormowany czas pracy zawiesili w tych dniach

działalność zawodową.

Cechą społeczno-demograficzną wyróżniającą tych, którzy pracowali w dniach

pomiędzy świętami, są dochody - pracowało 79% zatrudnionych o najniższych dochodach

i 65% negatywnie oceniających własne warunki materialne. Częściej niż inni nie mieli

dodatkowych dni wolnych pracujący mieszkańcy małych miast (78%), robotnicy

niewykwalifikowani (75%) i prywatni przedsiębiorcy (74%).

Z możliwości wydłużonego wypoczynku skorzystali przede wszystkim aktywni

zawodowo mieszkańcy największych miast (56% - w tym 23% przez 9 dni), pracujące osoby

z wyższym wykształceniem (59% - 28% przez 4 dni), kadra kierownicza i inteligencja (61%)
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oraz pracownicy umysłowi niższego szczebla (46%). W przypadku ostatnich dwóch grup

społeczno-zawodowych charakterystyczne jest, że kadra kierownicza odpoczywała krócej - 6

lub 4 dni (odpowiednio 23% i 24%), a pracownicy umysłowi niższego szczebla dłużej -  przez

9 dni (21%).

1 MAJA

Jak wynika z naszych wcześniejszych badań, najważniejszymi dla Polaków świętami

są rocznica uchwalenia Konstytucji 3 Maja (50% wskazań) oraz Narodowe Święto

Niepodległości - 11 listopada (45%). Święto Pracy jest ważne dla 15% badanych2.

W kwietniu ’97 większość ankietowanych (60%) nie chciała, żeby 1 maja odbywały się

w Polsce uroczyste pochody i manifestacje, tylko mniej niż jedna trzecia (31%) opowiadała

się za tego rodzaju uroczystościami.

Powyższe deklaracje znajdują bardzo wyraźne przełożenie na formy obchodzenia tych

świąt. Zaledwie 1% badanych uczestniczyło w tym roku w pierwszomajowym pochodzie, 5%

bawiło się na festynach, a zdecydowana większość (92%) nie brała udziału w żadnych

uroczystościach z okazji Święta Pracy.

CBOS
RYS. 1. CZY UCZESTNICZYŁ(A) PAN(I) W UROCZYSTOŚCIACH Z OKAZJI 1 MAJA?
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Tak, byłe(a)m na pochodzie

Tak, brałe(a)m udział w innego 
rodzaju uroczystościach

92%
Tak, byłe(a)m na festynie

Nie
1%

2%

5%

                                                
2 Patrz komunikat CBOS „Niech się święci 1 Maja?”, kwiecień ’97.
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3 MAJA

W uroczystościach z okazji 3 Maja brało udział 16% badanych, należy jednak

pamiętać, że tego dnia Kościół katolicki obchodzi święto Najświętszej Maryi Panny,

Królowej Polski. Tak więc ponad 60%, biorących udział w obchodach, uczestniczyło

w uroczystościach religijnych lub religijno-patriotycznych. W uroczystościach kościelnych

brały udział przeważnie osoby starsze, z wykształceniem podstawowym, emeryci, badani

często praktykujący religijnie, o prawicowych poglądach politycznych (por. tab. aneksowe).

CBOS
RYS. 2. CZY UCZESTNICZYŁ(A) PAN(I) W UROCZYSTOŚCIACH Z OKAZJI 3 MAJA?
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Tak, brałe(a)m udział 
w uroczystościach

84%

Nie

16%

Różnego rodzaju festyny związane z obchodami uchwalenia Konstytucji 3 Maja

przyciągnęły jedna trzecią świętujących ten dzień. Byli to głównie ludzie młodzi i w wieku

średnim (do 44 lat), mieszkańcy małych miast, z wykształceniem zasadniczym zawodowym,

pracownicy fizyczno-umysłowi i robotnicy wykwalifikowani, osoby o niskich, ale nie

najniższych dochodach, sporadycznie biorące udział w praktykach religijnych.

W uroczystościach patriotycznych, np. składaniu kwiatów pod pomnikami czy

uroczystych apelach, uczestniczyło 7% respondentów świętujących 3 Maja. Wśród nich nieco

przeważali mieszkańcy dużych miast, kadra kierownicza i inteligencja, osoby z wyższym

wykształceniem, badani niepraktykujący religijnie, o lewicowych poglądach politycznych.
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Odpowiedzi osób biorących udział w uroczystościach (N=163)

CBOS
RYS. 3. W JAKICH UROCZYSTOŚCIACH Z OKAZJI 3 MAJA BRAŁ(A) PAN(I) UDZIAŁ?
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Festyn

Składanie kwiatów
pod pomnikiem

Inne

62%

33%

7%

3%

* Respondenci mogli wybrać więcej niż jedną odpowiedź

!

! !

Podsumowując można powiedzieć, że okazję do dłuższego wypoczynku na przełomie

kwietnia i maja wykorzystali przede wszystkim respondenci  bogatsi  i lepiej wykształceni.

Osoby uboższe i mniej wykształcone w tym czasie raczej pracowały.

Tradycyjny i obowiązkowy przed rokiem ’89 pochód pierwszomajowy przestał być

nieodłącznym elementem obchodów tego dnia, trudno chyba w ogóle mówić o obchodach

Święta Pracy, skoro 92% badanych nie uczestniczyło w tym dniu w żadnych uroczystościach.

Jest to dla badanych po prostu dodatkowy dzień wolny od pracy.

Natomiast 3 maja, głównie za sprawą przypadającego w tym samym dniu święta

kościelnego, był obchodzony zdecydowanie bardziej uroczyście.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. W dniach 28 kwietni a - 6 maja wielu Polaków skorzystało z przypadaja ˛cych
w tym terminie s ´wia˛t i biora ˛c dzien ´ - trzy dni urlopu zyskało czas
na dłuz˙szy odpoczynek. Czy skorzystał(a) Pan(i) z takiej moz ˙liwos ´ci?
1 - Tak miałem(am) wolne przez kolejne 9 dni ; 2 - Tak miałem(am) wolne
przez kolejne 6 dni ; 3 - Tak miałem(am) wolne przez kolejne cztery dni;
4 - Nie, nie wzia ˛łem(e ˛łam) urlopu i mie ˛dzy s´wie˛tami pracowałem(am)

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogółem (pracuja ˛cy zawodowo) 14 14 11 60 414

Płeć
Mężczyz´ni 12 15 11 63 219
Kobiety 16 14 12 58 196

Wiek
18-24 lat 11 20 6 64 31
25-34 19 15 12 54 122
35-44 13 14 14 59 128
45-54 12 12 9 67 117
55-64 7 23 10 59 15

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 11 10 62 118
Miasto do 20 tys. 11 5 6 78 47
20-100 tys. 13 21 9 57 97
101-500 tys. 9 16 13 63 94
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 23 14 19 44 58

Wykształcenie
Podstawowe 5 24 12 59 35
Zasadnicze zawodowe 18 12 7 62 120
Średnie 14 12 7 67 187
Wyższe 13 18 28 41 71

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 14 23 24 39 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 21 14 11 54 94
Pracownicy fiz.- umysł. 12 10 8 69 97
Robotnicy wykwalifikowani 13 15 10 62 76
Robotnicy niewykwalifik. 8 16 2 75 38
Pracuja ˛cy na własny rach. 11 6 9 74 37

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 13 18 11 59 162
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 15 12 13 61 88
sekt. pryw. poza rolnict. 16 13 12 60 158
prywatnym gosp. rolnym 0 0 0 100 4

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 12 5 4 79 28
276-399 18 14 5 63 45
400-549 10 7 8 74 109
550-799 13 28 8 51 58
Powyżej 799 zł 19 19 18 44 91

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 15 7 65 112
Średnie 15 12 12 61 181
Dobre 15 17 13 55 121

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 8 13 70 17
Raz w tygodniu 14 16 7 62 195
1-2 razy w miesia ˛cu 17 19 17 47 65
Kilka razy w roku 13 10 19 57 88
W ogóle nie uczestniczy 14 12 5 68 46

Poglą dy polityczne
Lewica 14 11 14 60 146
Centrum 12 15 9 64 128
Prawica 21 16 12 51 85
Trudno powiedziec ´ 8 18 7 67 51
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Tabela 2. Czy uczestniczył (a) Pan(i) w uroczystościach z okazji 1 Maja?
1 - Tak, był e(a)m na pochodzie; 2 - Tak, był e(a)m na festynie; 3 - Tak,
brał e(a)m udział w innego rodzaju uroczystościach; 4 - Nie

(%)

1 2 3 4 Liczba
osób

Ogół em 1 5 2 92 1032

Pł eć
Mężczyźni 3 6 3 90 489
Kobiety 1 5 2 94 542

Wiek
18-24 lat 3 9 3 87 147
25-34 0 8 2 90 182
35-44 0 4 1 96 208
45-54 1 2 3 94 202
55-64 3 7 2 89 113
65 lat i więcej 3 3 1 95 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 3 1 96 385
Miasto do 20 tys. 2 10 5 84 116
20-100 tys. 0 10 2 89 197
101-500 tys. 6 3 3 90 214
501 tys.i więcej mieszk. 0 4 2 96 120

Wykształ cenie
Podstawowe 2 4 2 92 273
Zasadnicze zawodowe 1 5 2 93 291
Średnie 2 6 3 91 369
Wyższe 2 4 1 96 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 0 3 97 73
Prac.umysł .niż.szczebla 2 2 1 96 95
Pracownicy fiz.- umysł . 0 13 3 84 98
Robotnicy wykwalifikowani 0 10 1 92 76
Robotnicy niewykwalifik. 0 10 5 85 38
Rolnicy 0 3 0 97 51
Pracujący na wł asny rach. 0 0 0 100 38

Bierni zawodowo
Renciści 0 3 2 94 105
Emeryci 4 5 1 93 204
Uczniowie i studenci 3 8 4 86 72
Bezrobotni 0 2 2 96 133
Gospodynie domowe i inni 7 9 4 86 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 1 5 2 94 170
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 1 6 3 91 97

sekt. pryw. poza rolnict. 1 9 4 88 178
prywatnym gosp. rolnym 0 2 0 98 77

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 6 2 92 136
276-399 0 4 2 94 124
400-549 1 8 2 90 206
550-799 2 2 2 95 151
Powyżej 799 zł 4 5 2 92 170

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 6 2 92 408
Średnie 2 4 3 93 418
Dobre 2 5 1 93 205

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 3 0 97 78
Raz w tygodniu 2 3 2 94 515
1-2 razy w miesiącu 1 8 4 88 158
Kilka razy w roku 2 7 3 90 171
W ogóle nie uczestniczy 2 6 3 92 106

Poglądy polityczne
Lewica 4 6 5 88 328
Centrum 1 6 1 93 278
Prawica 0 5 1 95 201
Trudno powiedzieć 0 4 1 96 220
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Tabela 3. Czy uczestniczył (a) Pan(i) w uroczystościach
z okazji 3 Maja? 1 - Tak, brał e(a)m udział
w uroczystościach; 2 - Nie

(%)

1 2 Liczba
osób

Ogół em 16 84 1030

Pł eć
Mężczyźni 15 85 489
Kobiety 16 84 541

Wiek
18-24 lat 18 82 147
25-34 15 85 182
35-44 13 87 208
45-54 12 88 201
55-64 24 76 113
65 lat i więcej 18 82 179

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 84 384
Miasto do 20 tys. 22 78 116
20-100 tys. 18 82 195
101-500 tys. 14 86 214
501 tys.i więcej mieszk. 10 90 120

Wykształ cenie
Podstawowe 15 85 273
Zasadnicze zawodowe 16 84 290
Średnie 16 84 369
Wyższe 16 84 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 87 73
Prac.umysł .niż.szczebla 10 90 95
Pracownicy fiz.- umysł . 18 82 98
Robotnicy wykwalifikowani 12 88 76
Robotnicy niewykwalifik. 13 87 38
Rolnicy 24 76 51
Pracujący na wł asny rach. 11 89 38

Bierni zawodowo
Renciści 12 88 104
Emeryci 22 78 204
Uczniowie i studenci 19 81 72
Bezrobotni 12 88 133
Gospodynie domowe i inni 18 82 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 84 169
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 87 97
sekt. pryw. poza rolnict. 12 88 178
prywatnym gosp. rolnym 22 78 77

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 86 136
276-399 18 82 124
400-549 17 83 206
550-799 15 85 150
Powyżej 799 zł 12 88 170

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 84 408
Średnie 18 82 418
Dobre 11 89 204

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 67 78
Raz w tygodniu 19 81 514
1-2 razy w miesiącu 15 85 158
Kilka razy w roku 5 95 171
W ogóle nie uczestniczy 8 92 106

Poglądy polityczne
Lewica 12 88 327
Centrum 18 82 278
Prawica 23 77 201
Trudno powiedzieć 12 88 220
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Tabela 4. W jakich uroczystościach z okazji 3 Maja brał (a) Pan(i) udział ? 1 - Msza;
2 - Skł adanie kwiatów pod pomnikiem; 3 - Festyn; 4 - Różne imprezy w miejscu
zamieszkania

(%)

1 2 3 4 Inne Liczba
osób

Ogół em (świętujący 3 Maja) 62 7 26 7 3 163

Pł eć
Mężczyźni 55 8 30 8 4 76
Kobiety 69 6 23 6 2 87

Wiek
18-24 lat 56 6 35 7 12 27
25-34 44 16 44 0 0 28
35-44 55 0 38 20 0 26
45-54 65 5 30 0 0 24
55-64 75 5 6 16 0 27
65 lat i więcej 78 10 8 0 7 31

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 5 23 5 0 61
Miasto do 20 tys. 43 8 44 20 0 26
20-100 tys. 56 1 34 6 7 35
101-500 tys. 68 12 18 1 10 30
501 tys.i więcej mieszk. 70 21 0 9 0 12

Wykształ cenie
Podstawowe 78 2 17 3 7 40
Zasadnicze zawodowe 46 4 44 14 2 48
Średnie 69 9 18 6 3 59
Wyższe 49 20 29 2 0 16

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 27 34 39 0 0 9
Prac.umysł .niż.szczebla 72 0 28 0 0 9
Pracownicy fiz.- umysł . 30 7 58 0 5 18
Robotnicy wykwalifikowani 39 0 43 18 0 9
Robotnicy niewykwalifik. 100 0 0 0 0 5
Rolnicy 82 0 18 0 0 12
Pracujący na wł asny rach. 100 11 0 0 0 4

Bierni zawodowo
Renciści 51 0 33 12 4 12
Emeryci 78 9 8 4 4 46
Uczniowie i studenci 67 0 33 13 18 14
Bezrobotni 55 0 37 28 0 16
Gospodynie domowe i inni 58 31 20 0 0 8

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 44 13 44 0 0 26
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 38 16 26 17 7 12

sekt. pryw. poza rolnict. 57 2 43 0 0 21
prywatnym gosp. rolnym 82 9 13 0 0 17

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 64 12 25 11 0 20
276-399 32 9 59 0 0 22
400-549 65 9 19 5 2 36
550-799 74 1 13 6 6 22
Powyżej 799 zł 65 16 19 2 4 20

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 6 34 7 1 66
Średnie 65 9 19 9 1 74
Dobre 67 4 28 0 18 22

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 87 2 10 0 3 26
Raz w tygodniu 77 6 13 5 4 97
1-2 razy w miesiącu 17 0 76 22 2 23
Kilka razy w roku 4 9 71 16 0 9
W ogóle nie uczestniczy 0 57 43 0 0 8

Poglądy polityczne
Lewica 38 18 36 15 0 40
Centrum 66 2 31 5 5 49
Prawica 73 7 13 6 5 46
Trudno powiedzieć 71 0 27 0 2 26


